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Münster, im Dezember 2020





Meine Kameradinnen, meine Kameraden,





das Jahr 2020 ist fast vorüber. Leider verlief es für viele nicht so, wie wir es uns Ende 2019 gewünscht und   vorgenommen hatten. Durch Corona sind nicht nur viele persönliche Einschränkungen eingetreten, die für Manchen persönliche und berufliche Konsequenzen mit sich brachten. Gott sei Dank sind unsere Mitglieder von größeren gesundheitlichen Problemen verschont geblieben. Ich wünsche  mir dass dieses auch weiterhin so bleibt.


Auch unsere Arbeit hat unter dieser Pandemie gelitten. So konnten wir seit März diesen Jahres keine geplanten Veranstaltungen mehr durchführen. Die Ausnahme war der gelungene Herrenabend im Oktober. Die geplante Fahrt nach Minden und Bückeburg, das Sommergrillen und vieles mehr konnten nicht stattfinden. Selbst die geplante Gedenkfeier zum Volkstrauertag mußte Corona bedingt abgesagt werden.


Aber schauen wir auf das Jahr 2021. Unsere Mitgliederzahl hat sich positiv entwickelt. Unsere RK zählt jetzt 312 Mitglieder und ist immer noch die größte Einzel-RK in NRW Die Teilnehmerzahl zu den einzelnen Veranstaltungen könnte höher sein. Sie bewegt sich leider immer nur bei ca.15 – 20 Personen. 


Im kommenden Jahr wird wieder ein interessantes und abwechslungsreiches Programm angeboten. Allgemeine Truppenkunde, militärhistorische Vorträge, gesellige Veranstaltungen und einiges mehr wechseln sich ab. Die ausgefallene Fahrt nach Minden/Bückeburg soll im Mai 2021 nachgeholt werden. Alles hängt aber davon ab, ob Corona uns nicht wieder einen Strich durch die Planung macht. 





Mein Dank gilt Allen, die sich für unsere gemeinsame Sache einsetzen und der RK-Münster 


die Treue halten.


Ich wünsche Allen ein schönes  Weihnachtsfest und für das kommende Jahr beste Gesundheit, persönliche Zufriedenheit und ein ruhiges, friedliches Jahr 2021.   





Mit kameradschaftlichem Gruß  





Gebhard Klingsporn, StFw d.R.


und Vorsitzender der 


Reservistenkameradschaft Münster 
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